

ской церкви свидетельствуют о переводе Лучинского храма в православие раньше даты Полоцкого собора. Это произошло в 1832 году.

Изменения в религиозной жизни снова находят своё отражение в символе христианства. Меняется его содержание. Минимализм деталей, с использованием лишь символических геометрических форм. Такой подход свойственен при изготовлении серийных нательных крестов в конце XIX – начале XX вв.

Таким образом, гипотеза о том, что большому количеству разнообразных находок креста способствовали исторические события и географическое расположение населённого пункта Лучин, подтвердилась.

Изучение крестов из коллекции музейной комнаты, расположенной в Лучинской базовой школе, отражает богатую духовную и материальную культуру наших предков, которые всегда относились с почитанием к символу креста как во времена язычества, так и христианства. И сейчас этому символу отдаётся особое предпочтение.

Список литературы

1 Литые нагрудные кресты с древнерусской иконографией из фондовой коллекции «Металл» ГВСМЗ, 2014.

2 Нагрудные кресты древнерусского времени из археологических коллекций ГВСМЗ, 2013.

3 Нагрудные кресты позднего Средневековья и Нового времени из археологических коллекций ГВСМЗ, 2014.

4 Национальный исторический архив Беларуси. – Ф. 3061. Оп. 1. Д. 6. Л. 17–19.

5 Национальный исторический архив Беларуси. – Ф. 3061. Оп. 1. Д. 1. Л. 19, 44.

6 Полное собрание русских летописей: Ипатьевская летопись. – М. : Изд-во Восточной литературы, 1962. – Т. II (Ипатьевская летопись). – 938 с.

УДК 94 (476.2)«1941/1945»

ВАРВАРА ВЫРВИЧ – ГОРДОСТЬ И ЧЕСТЬ ГОМЕЛЬЩИНЫ

А. А. ВАСИЛЬЕВ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Много написано, еще больше сказано об уроженцах Гомельщины, явивших пример стойкости, героизма, непоколебимой веры в свою страну, свой народ, руководителя и руководство страны в годы лихолетья Великой Отечественной войны. Понятно, что это только маленькая толика нашего уважения, нашей памяти, нашего долга к героям, большинства из которых, сегодня, уже нет с нами. Их фамилия, дела и поступки должны стать постоянным примером, чтобы мы, а тем более молодое поколение, всегда помнили, кому и за что мы вечно обязаны своей возможностью жить свободными людьми! Тем более, что сего-

дня с огромной скоростью забывают, искажают, переписывают историю ВОВ и роли ее непосредственных участников.

Наша Гомельщина – край, чьи уроженцы своим значительным вкладом в дело Победы, оставили глубокий, нестираемый след в истории ВОВ. Однако, на наш взгляд, правильно было бы помнить не только родным и близким, а всем (для чего качественно изменить отношение к пропаганде) тех, кто сделал все и даже больше, защищая, освобождая, поднимая из пепла, отстраивая из руин, наш край.



Рисунок 1 – Варвара
Петровна Вырвич

Варвара Вырвич (рисунок 1) родилась в г. Речице 15 декабря 1922 года. По окончании школы поступила в Одесский политехнический институт. Она отлично училась, в июне 1941 года заканчивала второй курс. Ушла на фронт добровольцем и работала медсестрой в санитарном эшелоне вместе с подругой Линей Лановенко из Одессы. Там и заболели. Их сняли с эшелона в бессознательном состоянии на станции Каган (Узбекистан). После выздоровления подружки решили круто изменить свою жизнь. Узнав, что рядом, в Бухаре, находится разведшкола, бойкая Варя напросилась на встречу с руководством. Она объяснила, что с Линей хорошо знают некоторые районы уже оккупированной Беларуси и принесут пользу в тылу врага. Доводы девушек посчитали разумными, и они были приняты на учебу [1].

Варя выбрала позывной «Катя» (это имя ей нравилось) и весной 1943 года была заброшена в тыл немцев в партизанскую бригаду имени Сталина, действовавшую на территории Добрушского и Ветковского районов.

Оценив организаторские и лидерские качества девушки, комиссар бригады назначил ее своим помощником по комсомольской работе. Варвара стала и секретарём Добрушского подпольного райкома комсомола.

Варвара быстро влилась в партизанскую среду, а освоившись, стала настойчиво обращаться к командованию: «Почему, меня, подготовленную разведчицу-диверсантку, используют только как комсомольского деятеля? Я сама хочу бить фашистов, а не только призывать к этому других!».

Ей пошли навстречу, и той же весной Варвара создала диверсионный отряд из комсомольцев. Он сражался в добрушских лесах. По предложению одного из партизан отряд был назван в честь С. М. Будённого (рисунок 2) [2].

Первую атаку отряд провёл у железнодорожной станции Закопытье. Партизан Илья Резников перевёз взрывчатку в телеге и заложил её под рельсы, подорвав состав [2].

Из городов и деревень в отряд «Кати» потянулась молодёжь. Так, диверсионный отряд вырос до 140 человек.

Варвару очень привлекал Добрушский район: обилие леса, маленькие деревни. Она создала в каждом населённом пункте Добрушского района подпольные комсомольские ячейки и получала оттуда информацию о нацистах и их пособниках. Через местных комсомольцев передавала жителям деревень и сел листовки со сводками Совинформбюро.

Варя Вывич была отчаянным и смелым человеком, но достаточно хладнокровным. Возможно, свою роль сыграло то, что, оказавшись в оккупированном Пинске, Варя нашла отца и мать повешенными на косяке двери родного дома.

В свой отряд Варя подбирала смелых, решительных, энергичных и преданных людей. Все партизаны в отряде ездили на отбитых

у немцев или полицаяев лошадях. Они, как привидения, появлялись у железных дорог, моментально спешивались, скрытно подползали к полотну и, незаметно подложив и замаскировав мины, исчезали. На полицейские станы, как снег на голову, обрушивались удары отряда «Кати». Будённовцы вырезали изменников, расстреливали, подкарауливали их всюду. Полиция разбежалась из района, и отряд прочно обосновался в Добрушских лесах.

Партизаны беспощадно уничтожали полицаяев, фашистов, сжигали немецкие штабы, пускали под откос эшелоны... Крупнейшим успехом от-



Рисунок 2 – Варвара Вывич среди партизан, 1943 г.

ряда стало уничтожение склада боеприпасов в Новобелице: 4 тысячи артиллерийских снарядов, 3 тысячи противотанковых мин и 25 тысяч ручных гранат были уничтожены в одночасье. Всего же отряд «Кати» пустил под откос 27 эшелонов и совершил 85 подрывов рельсов.



Рисунок 3 – Объявление 1943 года о награде за голову «бандита Кати»

За голову «бандита Кати», коммандант Добруша обер-лейтенант Брокман обещал сумму в 3000 рейхсмарок, 5 пудов соли и земельный надел в 25 гектаров (рисунок 3). Тем не менее раскрыть отряд и поймать Вырвич так никому и не удалось. Ни одного провала не было у молодых добрушских партизан и подпольщиков, неуловимых народных мстителей. Они потеряли только четырёх товарищей, погибших в открытом бою [3].

После освобождения Красной Армией Гомельской области 150 комсомольцев из пятнадцати организаций, созданных Варей, вышли из подполья. Часть народных мстителей влилась в ряды Красной Армии, другие стали восстанавливать народное хозяйство. Среди них была и Варвара Вырвич. Она встала во главе райкома комсомола Добрушского района, благо что многих комсомольцев она знала лично. И они ее знали и еще долго, по привычке, эту милостивую девушку звали Катей.

Еще в партизанском отряде между почти ровесниками подрывником-разведчиком Иваном Паньковым и командиром отряда Варей Вырвич вспыхнула искра, связавшая их на всю жизнь. Они поженились сразу после войны.

В начале 1950-х Варвара Петровна Панькова стала заведующей детским садом-яслями в деревне Озерщина, что возле Речицы (рисунок 4).

Больше всего на свете она любила детей, которые озаряли ее израненные войной сердце и душу. В 1964 году в семье Паньковых появился сын. Вот что рассказывал внучатый племянник Варвары Петровны Вырвич: «Одна из мам однажды, бросив своего ребенка, уехала из деревни в неизвестном направлении. Тетя Варя с дядей Ваней думали недолго: в апреле 1964-го девятимесячного Вовку они усыновили. Тетя Варя рассказывала, что все было как в кино, они пришли проведать малыша, а он протянул ручки и пошел к ним, прижался к тете – и она больше не расставалась с ним, пока тот не вырос...» [2].



Рисунок 4 – С детьми яслей-сада речичкой судовой верфи.
Варвара Выврвич вверху справа, 1962 г.

Высшее образование Варвара Петровна Панькова все же получила, но уже в Белорусском государственном университете. После окончания университета она трудилась в управлении предприятия «Речица-нефть» на протяжении многих лет. После выхода на пенсию стала заведующей пионерского лагеря имени Марата Казея.

Партизанка-буденовка В. П. Панькова умерла в августе 1998 года. Спустя три года ушел из жизни ее верный боевой друг и супруг Иван Михайлович. Сегодня они покоятся на Речицком кладбище за одной оградкой.

За подвиги, организацию и выполнение серьезнейших подпольных и партизанских операций Варвара Выврвич награждена орденами Красного Знамени (01.01.1944) и Отечественной войны II степени (06.04.1985), а также медалью «Партизану Отечественной войны» I степени. На сайте partizany.by присутствует наградной лист на Варвару Выврвич (рисунок 5). Его фрагмент: «Гов. Выврвич В. П. в марте 1943 года направлена ЦК ЛКСМБ во вражеский тыл. Находилась в партизанской бригаде им. Сталина в должности помощника комиссара по комсомолу и секретаря подпольного Добрушского РК ЛКСМБ. На этой работе проявила себя хорошим организатором молодежи, поднимающим ее на борьбу против немецко-фашистских захватчиков. Участвовала в боях с оккупантами, проявляла смелость и отвагу» [1].



Рисунок 5 – Наградной лист на В. П. Выврвич

«Бандит Катя» – главная диверсантка Великой Отечественной войны отличалась не только храбростью и отвагой, но и беспримерной скромностью. Она никогда не хвалилась своим боевым прошлым и заслугами. Многие и

не догадывались, что эта милостивая и спокойная женщина в юности навела ужас на фашистов и полицаяв.

Если даже российская пресса называет Варвару самой успешной диверсанткой Великой Отечественной войны, то почему так мало о ней знают ее земляки? Память о Варваре Петровне Вырвич сегодня хранят только самые близкие люди.

О героическом прошлом Варвары Вырвич можно и нужно снимать полнометражные киноленты, ее именем должны быть названы школы и улицы, что разбудит незаслуженно потерянный интерес к великому Человеку. Молодежь нужно воспитывать не лозунгами, а на собственном примере показывая и прививая свое отношение к людям, подарившим нам Жизнь.

Список литературы

1 Таран, О. Варвара – она же Катя / О. Таран // Военная история. – 2023. – № 13. – С. 38–39.

2 Кто такая Варвара Вырвич и почему фашисты были готовы отдать за ее голову целое состояние? [Электронный ресурс] // sb.by. – Режим доступа : <https://www.sb.by/articles/voyna-i-mir-varvarya-vyrvich.html>. – Дата доступа : 20.10.2023.

3 «Бандит Катя» – гроза фашистов: Варвара Петровна Вырвич [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://royal-farr.livejournal.com/1730911.html>. – Дата доступа : 20.10.2023.

УДК 94 (476.2)«1941/1945»

ВОЗРОЖДЕНИЕ ГОМЕЛЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

А. А. ВАСИЛЬЕВ, Ю. К. КАБЫШЕВА, В. А. ДОЛЯ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

С 28 октября фашисты планомерно разрушали город: за неделю ноября 1943 г. было взорвано 90 многоэтажных каменных зданий и сожжено свыше 100 домов. После кровопролитных боев утром 26 ноября 1943 г. войска Красной Армии овладели Гомелем.

К сожалению, большая часть Гомеля лежала в руинах, так как фашистские захватчики нанесли городу колоссальный ущерб. В городе было уничтожено свыше 20 тыс. улиц, свыше 5 тыс. каменных и деревянных зданий из 12 тыс. довоенных строений [1]. При этом жилищный фонд был уничтожен почти на 80 % [2]. Город, в котором до войны проживало 147 тыс. жителей, к моменту освобождения насчитывал от 13 до 20 тыс. человек населения [1]. На крупнейших магистралях города, которыми являлись проспект Ленина, ул. Советская и Кирова, уцелело всего несколько полуразрушенных